

Proletari din toate țările, uniți-vă!



# Zori Noi

ORGAN AL P.M.R. PENTRU VALEA JIULUI

Tehnicienii exploatărilor carbonifere din Valea Jiului trebuie să fie primi în lupta pentru înlăturarea greutăților ce stau deacurmezișul măririi producției de cărbuni

## GRUPA TOVARĂȘULUI IANCU IOAN DELA MINA JIET-LONEA — O GRUPĂ CARE E COPLEȘITĂ DE GREUTĂȚI ȘI RĂMÂNE SUB NORMĂ

La mina Jiet-Lonea, cea o treime din numărul de grupe de mineri, nu-și îndeplinesc normele. Unele grupe rămân în urmă din lipsă de organizare a muncii, din cauza numărului ridicat de absențe nemotivate, etc. Sunt alte grupe, care luptă din greu pentru a produce mai mult, însă eforturile lor sunt zadarnice: rămân toți sub normă.

Una din aceste grupe este și aceea a tovarășului Iancu Ioan, care lucrează într-un abataj cameral nemecanizat. Munca e bine divizată pe oameni. Unii lucrează la ruperea cărbunelui din strat, alții la armare, transport, etc.

Însă și greutățile sunt mari. Stratul de carbune emană mult gaz metan, care exclude folosirea exploziului la escavarea cărbunelui, lucrându-se astfel numai cu ciocanul de abataj, greutate care ar putea fi învinsă, dacă ar fi ușor înlăturată sau ar împiedica munca.

### UN ABATAJ UNDE SE LUCREAZĂ ÎN INTUNERIC

Cazul metan e cel mai mare dusman al minerului. Însă, el e inofensiv atunci când minerii respectă măsurile de siguranță, măsuri pe care tovarășii din grupa lui Iancu Ioan le cunosc și le pun în practică.

Una din aceste măsuri este și folosirea lămpii de mină pentru iluminat. Lampa de benzină nu poate fi ridicată mai sus de doi metri, deoarece gazul metan se adună lângă tavan și se poate aprinde — lucru care face imposibil iluminarea abatajului cu lămpi de siguranță.

În această situație, în abatajul tovarășului Iancu a fost adusă o lampă electrică care funcționează cu aer comprimat. Însă acest abataj e exploatat pe două fronturi, iar lumina acestor lămpi e cu totul insuficientă. Ea este așezată în mijlocul abatajului, iar pe cele

doi fronturi de cărbune minierii lucrează mai mult în întuneric.

Mari sunt greutățile în muncă când se lucrează în întuneric. Minerii abia găsesc sculele, iar ruperea cărbunelui din front se face pe pînăle. Și acestea, din cauza că administrația exploatării nu a rezolvat cererea tovarășului Iancu Ioan, de a înzestra acest abataj cu încă o lampă electrică cu aer comprimat.

### ÎN LOC SA FIE LA 4 METRI, LEMNUL DE ARMATURA E ADUS DELA O DISTANȚĂ DE 150 METRI

În abatajul grupei tovarășului Iancu nu se poate lucra cu exploziv, ciocanul de abataj și forța mușchilor minerilor trebuie să prevălească bucată cu bucată din stratul de cărbuni. Norma de 4 tone pe cap de om, fără exploziv și fără mecanizare nu poate fi îndeplinită fără folosirea chibzuții a timpului programului de lucru.

Ce se întâmplă însă. Deși abatajul grupei Iancu e situat la o distanță de numai 4 metri de galerie, lemnul de armatură e depozitat la o depărtare de 150 metri. După ce un câmp de cărbune e exploatat, toți minerii trebuie să lase lucrul și să transporte cu brațele stâlpi cu stâlpi, scăndură cu scăndură, necesare asigurării abatajului. Așa se pierde o bună parte din timpul programului de lucru, timp care e atât de necesar pentru îndeplinirea normei.

### VAGONETARUL LUCREAZĂ CU PICIOARELE ÎN APA

Jos, în galeria de bază, lucrează la încărcatul cărbunelui, în schimb de 8 ore cei trei vagonetari ai grupei.

Greu muncesc acești vagonetari. În loc ca galeria să fie curată, roțile vagonetelor și bucașii vagonetarilor sunt copleșiți de

apă care stă nestingerită pe galerii. Alături, o pompa de apă montată cu intenția de a evacua apa funcționează în gol, din cauza că e defectă și nimeni nu la ăță o măsură de îndreptare.

Într-o grupă de mineri, care e lăsată să fie copleșită de greutăți, lăta o grupă care cu toate greutățile întâmpinate, nu s-a dat înapoi dela introducerea sistemului de prelucrare a lucrului pe schimb, toamnă pentru a lăta cu rămănera în urmă. Însă, grupa tovarășului Iancu Ioan nu reușește să îndeplinească cel puțin norma. Schimbul condus de Iancu Ioan a rămas sub normă cu 9 la sută, schimbul lui Bogdan Dumitru cu 58 la sută, iar acela al tovarășului Rad Roman cu 44 la sută.

Rămâne sub normă grupa to-

(Continuare în pag. III)

## DIN REALIZĂRILE COMITETULUI PROVIZORIU AL ORAȘULUI PETROȘENI

Îndrumat de Partid și cu sprijinul sindicatelor, Comitetul Provizoriu al orașului Petroșeni a pornit, încă din primele zile după instalarea lui, acțiuni de amenajare și înfrumusețare a orașului.

Deoarece deseori Jiul se revărsa în coloniile muncitorești ale orașului s-a început rectificarea cursului Jiului pe o distanță de 250 m. și 60 m. lățime.

Această lucrare costă 160.000 lei și se face cu concursul muncitorilor din coloniile respective, care fac această muncă în mod voluntar.

În scopul ameliorării raselor de vite s'a construit un grajd comunal cu 5 boxe pentru reproducători. Din valoarea inițială de 90.250 lei a depozitului repartizat, pentru această construcție, s'a realizat o economie de 40% care va fi folosită pentru construirea unei noi clădiri, iar în curte s'a făcut planul de construcție a unei băi de dezaparizare pentru oi.

Deasemenea în piață la noule hale s'au executat lucrări de escavare de cea. 600 m. c., făcându-se totodată săpături pentru amenajarea unei piețe festive.

Frumoasele acțiuni ale Comitetului Provizoriu al orașului Petroșeni vor trebui să fie un îndemn pentru munca de viitor.

(Continuare în pag. IV-a)

## „Două spice, acolo unde înainte creștea numai unul singur“...

„Cel care ar fi în stare să obțină două spice, acolo unde înainte creștea numai unul singur, două lire de iarbă în locul unui singur fir — acela ar merita recunoștința întregii omeniri“. Citând într-una din prelegerile sale, aceluși cuvinte din „Călătoria lui Guhaver“, opera nemuritoare a lui D. Saviț, marele savant sovietic naturalist rus Kliment Timiriazov a adăugat: „Problema celor două spice este poate cea mai importantă politică cea mai arzătoare, fundamentală, care va trebui soluționată într-o viitor apropiat și pentru țara noastră“.

Aceste cuvinte au fost rostite în anul 1905, când — după datele oficiale de atunci — țărânul rus, care hrănea întreaga populație a țării, suțerea el onusul de lipsa unei hrane îndeajuns de bună. De atunci au trecut mai bine

de 40 ani. Sistemul colhoznic s'a consolidat în satele sovietice. Eliberată din lanțurile robiei moșterii și capitaliste, țărâna sovietică, sub conducerea Partidului Comunist (b) din Uniunea Sovietică produce cu prisosinta pâinea ei și a întregii populații a țării. Călușii de principiu le micșurinate ale științei agrobiologice de avangardă, oamenii din satele sovietice obțin două spice, acolo unde înainte creștea numai unul singur. S'a vădit că se pot relatez faptele acestor oameni, care merita — așa cum a spus Saviț — „recunoștința întregii omeniri“.

Zicătoarea populară glăsuște „vezi culele ceea ce ai semănat“. S'iată că în Ucraina, academicianul Ivan Kolesnic, acest inovator neobosit, ieșit din rândurile poporului, care consideră școala colhoznic drept principala sursă labora-

tor, s'a hotărât să dea o bază științifică practicei de selecționare a semințelor.

El a îndemnat pe fruntașii colhoznic și muncitorii din sovhozuri să înceapă, sub conducerea oamenilor de știință și agronomilor, o acțiune de selecționare a semințelor, în scopul creării de noi specii de porumb, floarea soarelui, sfeclă de zahăr și hrăscă. Sute și mii de experimenter muncitoriniști și meșteri colhoznici și recoltelor au dat urmare îndemnului acestui savant.

Primele rezultate în munca de selecționare a porumbului au și fost atinse.

Flugarii ucraineni observaseră demult că pe ogoarele de porumb se găsesc uneori plante cu câte 6 și stuleți, în loc de doi-trei, cât poartă cocenii în mod obișnuit. Experimentatorii micșuriniști

(Continuare în pag. II)

## AL DOILEA CONGRES AL FEDERAȚIEI SINDICALE MONDIALE S'A DESCHIS MIERCURI LA MILANO

MILANO, 30 (Agerpres). — Miercuri s'a deschis la Palatul Artele din Milano al doilea Congres al Federației Sindicale Mondiale.

După salutul de bun venit rostit de Di Vittorio, președintele provizoriu al Federației Sindicale Mondiale, a luat cuvântul Louis Salliant, secretarul general, care a ținut raportul general asupra activității Federației Sindicale Mondiale.

...

În ziua de 30 iunie, întreaga muncitorime dela exploatarea carboniferă din Valea Jiului, în cadrul unor meetinguri fulger și-a exprimat solidaritatea față de Congresul F. S. M. dela Milano, la ă textul moțiunii votate de minerii dela mina Lupeni:

Noi, minerii, tehnicienii și muncitorii de toate categoriile dela mina Lupeni, salutăm cu entuziasm Congresul F. S. M. și suntem hotărâți să luptăm cu toată dărzenia contra manevrelor dușmănoase și războinice ale imperialiștilor anglo-americani și împotriva dorinței lor de a menține sub jugul exploatării mii de oameni ai muncii.

(Continuare în pag. IV-a)

## PROCESUL DELA WINTERTHUR ÎNSCENAT DE GUVERNUL ELVEȚIAN ÎMPOTRIVA DIPLOMATULUI ROMÂN S. VIȚIANU A AJUNS LA SFÂRȘIT

La ultima ședința a procesului a luat cuvântul Solvan Vițianu

WINTERTHUR, 29 (Agerpres). — Procesul incidentul special al acuzării Agerpres transmite: Procesul dela Winterthur înscenat de guvernul elvețian din ordinea cercurilor anglo-americane, împotriva diplomatului român S. Vițianu, a ajuns la sfârșit.

Desbaterile acestui proces au demontat scurpările și procedeele unor tătari elvețieni, unele ale campaniei de ățătare și calomnie îndreptate împotriva K. P. R. și a regimului de democrație populară.

Desbaterile au pus în plină lumină cinismul și brutalitatea cu care Hassler, președintele Tribunalului elvețian, a pus tribunalul la dispoziția unor bande de escroc, fuzari din K. P. R., transformându-l într-un tribunal de calomnie josnică, au arătat ura și furia procurorului guvernului elvețian, Lathi, aliatul și protectorul fuzarilor fasciști. Desbaterile au arătat netrebnicia marilor acuzării, așezî imperialism, escroc, de teapa lui Kămniceanu, poni de teapa lui Goldberger, hitleriișii de teapa lui Kares.

Depozițiile martorilor veniți din K. P. R., cei câțiva pe care tribunalul a fost nevoit să-i admită au răsunat acuzarea împotriva acuzatorilor. Procesul înscenat împotriva diplomatului român Solvan Vițianu, a însemnat o pagină neagră chiar și în istoria întunecată a justiției reacționare a Elveției.

La ultima ședința a procesului a luat cuvântul Solvan Vițianu. „Iau cuvântul și declar Solvan Vițianu, nu ca să mă apăr contra acuzărilor ce mi s'au adus, ci ca să protestez încă odată împotriva încălcării imunității mele diplomatice. Am fost numit de către guvernul K. P. R., consilier economic pe lângă Legația Română din Berna. Odată cu arestarea și aducerea mea în fața acestui tribunal, guvernul elvețian a călcat legile internaționale în mod grav. Guvernul român a întreprins toate demersurile pentru aplanarea acestui conflict. Guvernul elvețian însă,

„Am aflat că o parte din presa elvețiană, prin acest proces duce o campanie de ură împotriva țării mele și membrilor guvernului K. P. R. Persoana și activitatea mea sunt numai un pretext. Un astfel de proces este un caz rar, dar nu primul în acest sens“.

Solvan Vițianu a arătat mai departe că România a fost salvată de Uniunea Sovietică și că poporul român este recunoscător Uniunii Sovietice.

„Sunt mândru — a spus Vițianu — că am putut participa și eu la aceste lupte. Îmediat după eliberarea poporului nostru a început munca de reconstrucție. Timp de sute de ani aventurierii și exploatarea, pantagiștii, speculanții români și străini s'au bucurat de stăpînirea jalnică în care se găsea țara și poporul nostru. Poporul român clădește acum o societate nouă, se apără să folosească pentru prima oară pentru el, bogățiile țării. Poporul român clădește o economie nouă.

După exemplul Uniunii Sovietice, în K. P. R. și în celelalte țări de democrație populară beneficiile se întrebunțesc exclusiv în interesul poporului.

Republica Populară Română duce o politică de pace și colaborare internațională.

(Continuare în pag. IV)

## „AZI AM AMBIIȚIA SĂ REFUZ 10 VAGOANE!“

Așa se face recepționarea cărbunilor la preparajul Petrila

Cărbunele extras de minerii exploatărilor Petrila, Aninoasa și Lonea, este spălat, selecționat și prelucrat pentru comercializare de preparajul Petrila, unde sute de muncitori, angajați în întreceri socialiste, luptă pentru a da o producție mereu crescândă de cărbuni. La preparajul Petrila, ca și în urmă, muncitorii obțin succese remarcabile în ridicarea productivității muncii. Nu este echipă care să rămână sub normă, iar energia electrică, care pune în funcțiune instalațiile uriașe ale preparajului e în bună măsură cu chibzuțată și economisită spre a se obține un cărbune cu preț de cost redus.

Însă muncitorii preparajului Petrila întâmpină mari greutăți în muncă. Una dintre aceste greutăți o constituie neaprovizionarea la timp cu vagoane C. F. R. pentru încărcarea cărbunelui. Sunt unele zile, când s'au găsit vagoane C. F. R. prea puține și din cauza că nu pot fi încărcate într-un anumit timp, cad în afocare; în alte zile vagoanele sunt puține, iar muncitorii nu pot încărcă cărbuni. Când vagoanele C. F. R. lipsesc, iar silozurile sunt pline, cărbunele din mi-

lăutul obligățile pe care și le-a luat prin convenția de arbitraj, a preferat să accepte. În cursul ăbaterilor eu spus mersu că a fost proces în ar așea un caracter politic. Însă această afirmație nu este întărită. Actul de acuzare ești îndreptat împotriva Republicii Populare Române, în ciuda faptului că guvernul elvețian întreține relații cu K. P. R.

Actul de acuzare merge atât de departe, încât calomniata eroica armată sovietică, eliberatoare, și Uniunea Sovietică“.

Arătând că tribunalul a permis unor escroci și șarlatani calomnieze în mod murdar K. P. R. și regimul de democrație populară, Solvan Vițianu a spus mai departe:

„Am aflat că o parte din presa elvețiană, prin acest proces duce o campanie de ură împotriva țării mele și membrilor guvernului K. P. R. Persoana și activitatea mea sunt numai un pretext. Un astfel de proces este un caz rar, dar nu primul în acest sens“.

Solvan Vițianu a arătat mai departe că România a fost salvată de Uniunea Sovietică și că poporul român este recunoscător Uniunii Sovietice.

„Sunt mândru — a spus Vițianu — că am putut participa și eu la aceste lupte. Îmediat după eliberarea poporului nostru a început munca de reconstrucție. Timp de sute de ani aventurierii și exploatarea, pantagiștii, speculanții români și străini s'au bucurat de stăpînirea jalnică în care se găsea țara și poporul nostru. Poporul român clădește acum o societate nouă, se apără să folosească pentru prima oară pentru el, bogățiile țării. Poporul român clădește o economie nouă.

După exemplul Uniunii Sovietice, în K. P. R. și în celelalte țări de democrație populară beneficiile se întrebunțesc exclusiv în interesul poporului.

Republica Populară Română duce o politică de pace și colaborare internațională.

(Continuare în pag. IV)

## „AZI AM AMBIIȚIA SĂ REFUZ 10 VAGOANE!“

Așa se face recepționarea cărbunilor la preparajul Petrila

Cărbunele extras de minerii exploatărilor Petrila, Aninoasa și Lonea, este spălat, selecționat și prelucrat pentru comercializare de preparajul Petrila, unde sute de muncitori, angajați în întreceri socialiste, luptă pentru a da o producție mereu crescândă de cărbuni. La preparajul Petrila, ca și în urmă, muncitorii obțin succese remarcabile în ridicarea productivității muncii. Nu este echipă care să rămână sub normă, iar energia electrică, care pune în funcțiune instalațiile uriașe ale preparajului e în bună măsură cu chibzuțată și economisită spre a se obține un cărbune cu preț de cost redus.

Însă muncitorii preparajului Petrila întâmpină mari greutăți în muncă. Una dintre aceste greutăți o constituie neaprovizionarea la timp cu vagoane C. F. R. pentru încărcarea cărbunelui. Sunt unele zile, când s'au găsit vagoane C. F. R. prea puține și din cauza că nu pot fi încărcate într-un anumit timp, cad în afocare; în alte zile vagoanele sunt puține, iar muncitorii nu pot încărcă cărbuni. Când vagoanele C. F. R. lipsesc, iar silozurile sunt pline, cărbunele din mi-

lăutul obligățile pe care și le-a luat prin convenția de arbitraj, a preferat să accepte. În cursul ăbaterilor eu spus mersu că a fost proces în ar așea un caracter politic. Însă această afirmație nu este întărită. Actul de acuzare ești îndreptat împotriva Republicii Populare Române, în ciuda faptului că guvernul elvețian întreține relații cu K. P. R.

Actul de acuzare merge atât de departe, încât calomniata eroica armată sovietică, eliberatoare, și Uniunea Sovietică“.

Arătând că tribunalul a permis unor escroci și șarlatani calomnieze în mod murdar K. P. R. și regimul de democrație populară, Solvan Vițianu a spus mai departe:

„Am aflat că o parte din presa elvețiană, prin acest proces duce o campanie de ură împotriva țării mele și membrilor guvernului K. P. R. Persoana și activitatea mea sunt numai un pretext. Un astfel de proces este un caz rar, dar nu primul în acest sens“.

Solvan Vițianu a arătat mai departe că România a fost salvată de Uniunea Sovietică și că poporul român este recunoscător Uniunii Sovietice.

(Continuare în pag. IV)



# PAGINA TINERETULUI

Prin îndepărtarea elementelor nesănătoase și cu sprijinul organizației de Partid

## Tinerii din Căminul Muncitoresc Lupeni depun o muncă rodnică

În ultima săptămână, la Căminul Muncitoresc din Lupeni în urma intensificării muncii de îndrumare a organizației de Partid, mersul muncii a început să se schimbe mult în bine.

Între cei peste 300 de tineri, se strecuraseră câteva elemente nesănătoase, care împiedicau dezvoltarea celorlalți.

Odată cu îndepărtarea lor, desfășurarea activității a luat avânt, tinerii prognozează, iar realizările sunt vizibile.

Îndrumările Partidului puse în practică și întărite prin exemplul celor mai buni, au prins rădăcini din ce în ce mai adânci și nenumărate sunt exemplele demne de urmat ale unora dintre tineri.

Astfel, tovarășii Martin Dionisie și Konce Emeric, au fost angajați vagonetari pe data de 2 aprilie a. c. Aplicând cu succes metodele de muncă însușite în Uniunea Sovietică, la 1 iunie aceștia au fost avansați mineri, iar astăzi conduc două abataje obținând frumoase rezultate în muncă.

O muncă serioasă a fost dusă de organizația de Partid pentru încadrarea tinerilor în școlile de calificare minieră ale exploatării, ajungându-se astfel ca unii dintre tinerii socotți cotași, să devie cadre de frunte atât în producție cât și în munca politică.

La examenul de ajutor minier de la 1 iunie, patru din acești tineri au fost clasificați primii. Ei sunt: Lorentz Iosif, Simion Francisc, Brante Bernat și Hidoș Aurel.

Numeroși alți tineri urmează școlile de perfecționare ale secțiilor și atelierelor anexă.

La Atelierul Divizionar „Teo-

hary Georgescu”, începând cu data de 1 iunie a. c. 7 tineri — Dinca Nicolae, Tecereș I., Corlăteanu V., Dumitru I., Nuț V., Bădolu R. și Anuță T. — urmează cursul de perfecționare, pentru a deveni electricieni, obținând frumoase rezultate în învățatură.

Alți 11 tineri — Bloneț C., Marin G., Petre N., Cristescu I., Nicolae G. N., Amzar Gh., Hristuleac I., Butnărescu M., Spătaru Gh., Părușeț A. și Simion Fr., urmează de la același dată un curs de perfecționare pentru mecanicii la motoarele Diesel.

Se specializează apoi ca sudorii tinerii: Boloza D., Jaclu C., Băloiu Gh., Voltescu D., Tărăntuș N. și Bologa T., iar pentru a deveni mecanici interni la diferitele montări din mină: crațere, conducte de aer, montări în abataje, etc. tinerii: Axente C., Dupac Gh. și Peter I., care muncesc cu același răvnă ca și tovarășii lor.

Alt lot de 17 tineri urmează cursul de calificare pentru a deveni din ajutori mineri, mineri. Ei sunt: Maghian M., Gbliniță C., Jitaru I., Cojocaru P., Nuță S., Ferentzi D., Beke I., Peter I., Buzar B., Szoș M., Sanduy Fr., Sekerliđi M., Buzar A., Boală P., Ferentz D., Sloș Fr. și Barabaș Anton.

Cu toate aceste realizări, la Căminul Muncitoresc din Lupeni mai există și o lipsă. Rezultatele ar fi cu mult mai satisfăcătoare în cazul când și organizația U. T. M. din localitate ar participa la activizarea tinerilor, deoarece până acum ea nu s'a străduit de loc pentru aceasta, dând dovadă de totală lipsă de interes. Tot organizației de Partid, îi revine sarcina ca de acum

înainte să antreneze U. T. M.-ul în muncă, să facă să dispară indiferența condamnată de până acum.

Nu mai în acest fel, Căminul Muncitoresc din Lupeni va ajunge să fie celace cu adevărat trebuie să fie pepinieră de cadre pregătite, necesare dezvoltării Industrii minero din Valea Jiului.

GARBOVEANU GH. coresp. vol.

## Cu multă bucurie, pionierii din Petroșeni întâmpină ziua de 3 iulie, zi de tabără a pionierilor

Ziua de 3 iulie, ziua de tabără a pionierilor, este așteptată cu multă nerăbdare de micii școlari.

O intensă activitate se desfășoară pentru pregătirea serbarilor ce vor avea loc în ziua de tabără.

Aproape 60 de alți nepionieri, manifestă același nerăbdare, deoarece ziua de 3, va aduce trecerea lor în rândul pionierilor, le va aduce mult dorita cravată roșie.

Pentru pregătirea serbării, s'a format un comitet de coordonare a muncii, compus din tovarășii

U. T. M.-iști: Barna Maria, Hanka V., Bancu Tr., Istoc Valeria, etc., la care va participa și tovarășea învățătoare E. Bodea.

CE CUPINDE PROGRAMUL ZILEI

De dimineață, plecarea detașamentelor se va face din fața Județului U. T. M., cu direcția Livoveni.

Popasul se va face la aerodromul școlii de planorștii, unde se va desfășura tot programul zilei, compus din jocuri cântec, întreceri sportive, etc.

La orele 18.30 seara, întorsii, în fața Județului P. M. R. comandantii de detașamente vor da raportul activității desfășurate.

ALTE ASPECTE ALE MUNCII PIONIERILOR :

Paralel cu munca entuziastă depusă pentru pregătirea zilei de tabără, pionierii duc și o seră de alte muncă.

Pentru ridicarea nivelului lor politic, ideologic și cultural, în urma îndrumării U. T. M., ei au activizat ședințe culturale unde tovarășii instructorii dela U. T. M. sunt invitați de a expune anumite disertații cu privire la o problemă din viața noastră.

Astfel, în săptămâna curentă, a fost tratată — de sigur cât mai

pe înțeles — fenomenul „parazitului omului pe pământ”. La Liceul Mixt subiectul a fost tratat de tovarășul Bancu Tr.; la Școala Elementară Nr. 1, tovarășul Creceanu; la Nr. 2 tovarășul Marinay D., iar la Școala Maghiară, tovarășul Schreter O.

Ședințe asemănătoare au avut loc în zilele săptămânii trecute „subiectele” tratate fiind: „Despre Bălcescu”, „Magim Gorky”, „Viața și opera lui Pușkin”, etc.

O ședință specială a fost consacrată, prelucrării procesului bandei de teroriști dela Timișoara.

Cu mult succes sunt duse muncile voluntare.

Tot în decursul acestei săptămâni, 40 de pionieri din cele 4 detașamente au prestat un număr de 320 ore voluntare plivind grădina Județului P. M. R.

S'au dădit plini de răvnă evidențându-se cu această ocazie pionierii: Brebeni I., Istoc N., Bocușoș Draga, Bogdan Lucra, Nicolae Maria, Szedlcssek Aurora, Kyeul Gyula și alții.

Toate aceste realizări ale pionierilor, ne arată deslușit cât de mare este importanța noului organizații și cum ea educă și promovează din rândurile ei, elementele cele mai bune, viitoare cadre de conducere a statului nostru.

La școlile din Baia de Criș

## S'AU INCHEIAT EXAMENELE DE SFÂRȘIT DE AN

Datorită efortului comun depus de profesorii și elevii celor două școli profesionale — Școala Elementară cu 7 clase și Școala Tehnică Profesională — din Baia de Criș, anul școlar a fost încheiat cu frumoase rezultate în muncă.

La ambele școli, examenele au fost pregătite din timp prin ore suplimentare acordate de învățători și profesori și prin activizarea cercurilor de studii.

După timpul rezervat repetării materiei parcurse în timpul anului, fiecare învățător și profesor, a dat elevilor cu o săptămână înainte chestionare cuprinzând punctele mai importante ce se vor discuta la examene. Aceste chestionare au fost prelucrate în ședințele consiliului pedagogic, fiecare din ele conținând întrebări din materia parcursă, legate de viața practică și interpretate în lumina ideologiei marxiste-leniniste.

Elevii și-au înușit întrebările și la rândul lor le-au preluat pe clase în cadrul cercurilor de studii, cerând profesorilor explicații necesare asupra problemelor neînțelese.

Astfel orientați, examenele nu au mai constituit pentru elevi un obstacol care să nu fie biruit prin muncă, nu au mai existat probleme la care să nu poată răspunde.

Din acest motiv, ei s'au prezentat la examene bine pregătiți întâmpinând la rândul lor tot sprijinul comisiei examinatoare.

Astfel, la Școala Elementară Cielul II au dat examenele de promovare clasa V-a și a VI-a iar clasa VII-a a dat examen de absolvire. Din cei 120 de candidați 116 au fost declarați promovabili, fapt care a adus mulțumire deplină atât elevilor cât și profesorilor, dovadă a atitudinii noi, sănătoase, în școală.

În mod deosebit s'a remarcat tânărul Bancu Cantemir, fiu de țărăn muncitor din plasa, care a obținut la examenul de absolvire a 7 clase media 10, el a fost primul pe școală.

## Două noi abataje de tineret: la Lonea și la Lupeni

Pentru a da tinerilor cât mai largi posibilități de afirmare în muncă, organizațiile de Partid din Lonea și Lupeni, de comun acord cu conducerea exploatării, au hotărât înființarea unor noi abataje de tineret.

La Lonea, grupa noului abataj de tineret, va lucra sub conducerea tânărului Gherman I.

Nu de mult timp, au început lucrările de preabataj, întreaga grupă muncind acum la săparea galeriei pentru abataj.

În ziua de 15 iulie, lucrările de preabataj fiind terminate, grupa va începe efectiv lucrul pentru extracția cărbunelui.

La Lupeni, noul abataj de tineret, se va deschide în sectorul II al minei. Grupa va fi condusă de tovarășul Maigut Ștefan, fost șef de schimb în abatajul lui Măstășăreanu.

Începând cu ziua de 30 crt., vor începe primele lucrări de deschidere.

Mai lucrează în grupă, tinerii Bădău Gh. și Buda Mihai —

șefi de schimb — apoi: Negru Alex., Kadar Iosif, etc.

Tinerii și-au luat cu această ocazie și unele angajamente

În noul abataj, vor lucra organizat, folosindu-se de îndrumarea organizației de Partid și U. T. M., precum și de experiența atât de bine din cauza acumulată.

Spre exemplu, tovarășul Maigut observând că la grupa lui Măstășăreanu lucrul nu mergea atât de bine din cauza mulțimii de absențe nemotivate care deranjau munca și-a luat angajamentul în numele tovarășilor din grupă, să nu existe nici o absență.

Deasemeni, ei vor da o atenție deosebită întreținerii în bune condițiuni a locului de muncă curățirea petrei de cărbune, armare, etc.

În acest fel, ei vor reuși să se alinieze în rândul grupelor fruntașe; vor dovedi în mod indiscutabil care sunt posibilitățile și forțele tinerilor.

## Nou succes în muncă obținute de tinerii dela Atelierul de grup „Teohari Georgescu” din Lupeni

Hotărâți de a fi la înălțimea sarcinilor trasate de Partidul nostru, tinerii dela Atelierul de Grup din Lupeni, au obținut frumoase succese în muncă.

Astfel, tânărul Demian Gheorghe la forjarea șuruburilor 1¼ toli a reușit să obțină o depășire medie în cursul ultimelor zile, de 38 la sută; tânărul Gavovsky I., de 79 la sută, tovarășul Gerbert

Francisc care lucrează la confecționarea arcurilor pentru lămpile de benzina a depășit norma cu 21 la sută.

Continuându-și și pe mai departe cu același elan muncă, acești tineri sunt hotărâți să obțină realizări mai mari, provocând totodată la întreceri pe tovarășii lor, atât tineri cât și din rândul celor vârstnici.

Prin muncă voluntară

## Tinerii din comuna Lăpușnic și-au construit o arenă sportivă

Îndrumați de organizația U. T. M. din comună, tinerii țărani din Lăpușnic, desfășoară o intensă activitate sportivă:

Prin muncă voluntară, pentru a-și crea cât mai prietenoase condiții ei și-au construit singuri un teren de sport prevăzut cu o arenă de foot-ball, pistă de alergări, etc., primind un mare ajutor — în materiale — pentru a-

ceasta dela țărani Gospodăriei de Stat din comună.

Deasemeni, tinerii din Lăpușnic mai dispun de un fond de 10.000 lei, destinat procurării de echipament.

Pe noul teren, activitatea se desfășoară acum din plin, tinerii pregătindu-se pentru competițiile U. T. M.

C. BUDA, coresp. vol.

## Echipe de U.T.M.-iști dela Petroșeni și Lupeni în mijlocul tinerilor țărani muncitori din plasa Hațeg, Pui și Sarmisegetuza

În ziua de 26 iunie a. c., 3 echipe de tineri U. T. M.-iști dela organizațiile Petroșeni și Lupeni s'au deplasat în plasele Hațeg, Pui și Sarmisegetuza pentru a îndruma în muncă pe tinerii dela sate.

În grupuri de câte 2, tinerii U.T.M.-iști au pătruns până în cele mai îndepărtate sate unde au fost



**CUPA TINERETULUI MUNCITOR**  
MAY - AUGUST 1949



PRIN INLOCUIREA OXIDULUI DE FIER IMPORTA DIN STRĂINĂTATE CU MINERUL DELA TELIU

Buna funcționare a furnătoarei A.C.P. este asigurată

Pentru maleabilizarea fontei la A. C. P. se întrebuintă oxidul de fier, minerul care se importa din strălămate și în special din Bulgaria și Jugoslavia și care era foarte costisitor.

În ultimul timp s-au luat probe de minerul dela mai multe mine din țară și după 26 probe la laborator s'a constatat că minerul dela Teliu poate înlocui cu succes acest produs.

Prin găsirea acestui minerul pe lângă că prețul de cost este mai scăzut se asigură în același timp buna funcționare a furnătoarei.

RECTIFICARE

În Nr. 855 al zărilor noastre la pag. 111, în știrea „Muncitorii dela A. C. P. trebuie să lucreze cu mai multă atenție la sudarea șalpiilor de abataj” dintr-o eroare tehnica, inversându-se două pasagi albeatul 5, 6 și 7 înmea-

na a se citi în felul următor: „Sa evidențiat tov. Barba Mihai, care a depășit norma cu 67% realizând în 30 ore de lucru 25 buc. șalpi de abataj.”

Dar nu toți muncitorii din celula s'au străduit să alături de depășirea programului să se îngrijească și de calitate.

„Sa constatat astfel la controlul de testare că Goran Mir, ca și Bogdan Avram au avut un mare număr de șalpi prost sudati, care trebuiau sudati din nou.”

„Jumii sa menționam că tov. Barba Mihai este unul dintre muncitorii fruntași dela A. C. P.”

PIERDERI

Buletinul Biroului Populației pe numele Fetei Mariaora cu nr. 408 din 1941 eliberat de Miliția Petroșeni. Declar nul.

Buletinul Biroului Populației pe numele vad. Bucur Maria cu nr. 18.025 din 1943 eliberat de Miliția Petroșeni. Declar nul.

Livretul militar eliberat de Corpul de Recrutare Deva e.g. 1913, pe numele Mureșan Lazăr. Declar nul.

Buletinul Biroului Populației pe numele Matei Valer cu Nr. 195 eliberat de Miliția Câmpina.

Livretul militar pe numele Acinbătării Gheorghe etg. 1936 eliberat de Logiunea de Jandarmi București-Pantelimon. Declar nul.

STANDARDIZAREA

Aplicarea planificării, în condițiile regimului de democrație populară, a rezolvat o serie de probleme, constituind tot atâtea succese în dezvoltarea economiei țării, în cadrul Planului de Stat.

Un factor important care creștea și mai mult posibilitățile de dezvoltare economiei planificate, este standardizarea, care prescrie caracteristici de calitate, formă, dimensiuni, ambalaj, condiții de recepție, etc. pentru toate produsele economiei.

Prin aplicarea acestor norme se pune capăt variațiilor nesfârșite de produse moștenite din economia capitalistă anarhică, situație care îngreuna somptuos procesul de producție, scumpind mărfurile prin folosirea nerățională a utilajului, investițiilor, materialelor, timpului de lucru și a forțelor de muncă.

Opera de normare, standardizare a produselor nu mai putea întârzia, ea aducând un prețios aport planificării, de care nu poate fi despărțită.

Standardizarea va pune capăt unui sistem economic, pentru menținerea cărui erau necesari mijloacele capitaliste, cărora li se

creșea posibilități mai mari de câștig. Prin anularea de feluri de produse lansate pe piață sub denumiri falseziste, prin înlocuirea deșănțată, se prevădă conținut și derulare în masă largi consumatoare, care plăteau prețuri mari, fără a fi garantate în schimb calitatea.

Prin standardizare se realizează la strictul necesar numărul variațiilor de produse, ele fiind multificate, prin formă și dimensiuni, în tipuri bine proiectate și asigurând un minim de calitate, prin standardele elaborate.

Din inițiativa Partidului Muncitoresc Român s'a creat prin Decretul Prezidențial Nr. 354 din 19 Februarie 1949, Comisiunea de Standardizare, funcționând pe lângă Consiliul de Miniștri, care are ca sarcină aprobarea standardelor de Stat (STAS), obligatorie pentru întreaga economie națională.

Comisiunea de Standardizare a aprobat recent o serie de standarde privind produse din industria alimentară, chimică, petrolieră, metalurgică, etc. a căror intrare în vigoare egalată, a început dela 1 iunie a. c.

Rând pe rând se vor stabili standarde pentru noi produse, astfel ca pe viitor să nu mai existe produs industrial sau agricol care să nu îndeplinească normele fixate prin standardele de Stat.

Standardul de Stat va garanta calitatea produselor, înlăturând contrautocurile din regimul capitalist, va permite trecerea la producția de serie, va simplifica procesul de producție înlăturând timpul morții, va reduce variația utilajului, economisind investițiile, va ridica nivelul profesional al muncitorului la înălțimea progresului tehnic adoptat de standard, va asigura dezvoltarea exportului, etc.

Standardizarea aduce o contribuție importantă la organizarea rațională a producției noastre socialiste, la înlăturarea calității produselor și la înțelegerea lor și deci la ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii.

Standardizarea devine astfel un important factor al dezvoltării economiei noastre planificate, în lupta pentru realizarea și depășirea Planului de Stat.

Muncitorii secției Electrice A.C.P. și-au luat angajamentul de a muncii și pentru cei plecați în concediu

În timpul concediilor de vară, dela secția Electrică a Atelierele Centrale Petroșeni, 3 muncitori urmau să plece în concediu pe câte 15 zile.

Pentru a nu se desorganiza munca în atelier, colectivul de muncitori rămas și-a luat angajamentul de a muncii în așa fel încât să se recupereze și lipsa celor plecați în concediu.

Acest frumos gest este o dovadă a hotărârii lor de a munci cât mai mult și mai bine fiind și un exemplu demn de urmat.

Grupa tovarășului Iancu Ioan dela mina Jieț-Lonea — o grupă care e copleșită de greutate și rămâne sub normă

(urmăre din pag. 1)

varășului Iancu Ioan pentru că tehnicienii sectorului II B. al minei Jieț-Lonea nu luptă alături de mineri pentru lichidarea greutăților în muncă. Tehnicienii sectorului II B. însă grupa tovarășului Iancu să lucreze în întuneric fără să le pună la dispoziție o lampă de care au atâta nevoie. Și pe deasupra, lemnul de armătură care poate fi depozitat numai la 4 metri de abataj, de muncitorii de la transporturi e lăsat la o distanță de 150 metri, în așa fel ca

mînieri acestei grupe să-și irosească timpul de lucru în zadar.

Greutățile prin care trece această grupă dela mina Jieț-Lonea — situație în care se găsește și alte grupe — pot fi ușor înlăturate, dând posibilitate minerilor să-și îndeplinească norma, să sporească producția de cărbuni.

Însă, acest lucru nu e posibil atîta vreme cât tehnicienii și administrația nu văd sau nu vor să vadă greutățile prin care trec minierii, și nu luptă pentru ca ele să fie lichidate.

A fost aprobat proiectul Planului de producție și investiții pe al treilea trimestru al anului 1949

Consiliul de Miniștri a dat o hotărâre, potrivit căreia se aprobă proiectul planului de producție și investiții pe trimestrul III al anului 1949, prezentat de Comisiunea de Stat a Planificării, desfășurat pe ministere și instituții. Comisiunea de Stat a Planificării va transmite de îndată minișterelor planurile pe trimestrul III, 1949. Minișterele vor egalona planurile pe lună, le vor desfășura pe unități și întreprinderi în subordine și le vor trimite acestora spre executare, cel mai târziu în termen de 5 zile după primirea lor dela Comisiunea de Stat a Planificării.

a materialelor, precum și înlocuirii cu materiale mai economice a celor care au întrebuințare în sectoarele de bază ale producției. Minișterele vor lua măsurile pentru întocmirea listelor tehnologice și punerea lor în practică. Ministerul Industriilor va da o deosebită atenție colectării și valorificării deșeurilor.

Ținându-se seama de faptul că planul nu poate fi considerat îndeplinit decât dacă sortimentele au fost executate conform nevoilor; că, nerespectarea sortimentelor

duce la crearea de stocuri care nu-și găsesc plasament și că poate atrage neîndeplinirea planurilor în sectoarele consumatoare, minișterele vor lua măsurile pentru executarea întocmal a sarcinilor atât cantitativ cât și pe sortimente.

Minișterele vor lua măsurile pentru realizarea sarcinilor inițiale de plan în ceea ce privește înlăturarea școlilor de calificare profesională în vederea pregătirii cadrelor necesare pentru a face față nevoilor crescânde ale economiei naționale în dezvoltare.

PUBLICITATE

DOMULF PRIM PROCUROR,

Subsemnata Stăniș Sana, născută Manasirli, din comuna Zam satul Cerbia jud. Hunedoara, vă rog să binevoiți a dispune reconstituirea actului meu de căsătorie în conformitate cu decretul-lege nr. 4062 publicat în Monitorul Oficial nr. 295 din 14 decembrie 1940, întrucât registrele de stare civilă au rămas pe teritoriul U.R.S.S.

Căsătoria am oficial-o legal la Oficiul Stării Civile din comuna Grigopol-U.R.S.S. în anul 1945 septembrie 4. eu locuitorul Stăniș Trandafir, originar din comuna Zam, satul Cerbia, jud. Hunedoara născut la 8 iunie 1892.

Subsemnata sunt născută la 6 noiembrie 1896 în comuna Duna-evea plasa Preabjosechimore jud. Zaporonje din părinții Dionisie Manasirli și Palaghia.

Propun a se audia martorii: Albu Roman, Stăniș Nicolae și

Stăniș Trandafir, locuitori domiciliuți în comuna Zam satul Cerbia.

Cu stîmă, Stăniș Sana născută Manasirli Zam la 29 mai 1949. Către Parchetul Tribunalului Hunedoara, Deva.

Judecătoria Populară Rurală Baia de Criș Județul Hunedoara EXTRA S

Oprîșa Brândușa din comuna Lunca județul Hunedoara, a făcut la această judecatorie cererea dosar nr 112 din 1949, prin care solicită constatarea morții prezumate a soțului său Oprîșa Andrei, fost cu ultim domiciliu în aceeași comună, dispărut pe câmpul de luptă în ziua de 20 iunie 1944.

Judecator șef, Grigore Stroescu Grefier, Ion Manolescu Dosar nr. 112 din 1949. 15 iunie 1949.

„Două spice, acolo unde înainte creștea numai unul singur”...

(urmăre din pag. 1)

cărei specii de mare productivitate, adunate din întreaga Republică, sunt deasemenea semănate, pe un teren special.

Recoltele capătute de pe urma acestor semănături, au dovedit că colhoznicii din Ucraina creșd, prin această selecționare în masă, o nouă specie de porumb cu mulți știuleți. Plugarii cari cultivă parcelele experimentale capătă acum 5-6 știuleți, ba chiar și 10 de pe fiecare coccen, în loc de doi, cum obțineau înainte.

Acestea sunt cele „două spice” în loc de unul — visul oamenilor de știință avansați, de felul lui Klementii Timirczev.

Iată numele acelor cultivatori, care au obținut porumb cu un număr mare de știuleți: Calina Farbun, conducătoare de grupă în colhozul „Lenin” din raionul Borisopol, a strâns pentru selecționare coceni cu câte patru știuleți, conducătoarea de grupă Matriona Penaenko, din colhozul „Nevil Pobut” din raionul Smeleanski, a obținut pe terenul cultivat de ea coceni cu câte 5 și 8 știuleți; Anton Kuzantki, președintele colhozului „Poletarul”, din raionul Cerasak, a obținut plante cu câte 10 știuleți, etc. Dar participanții la acțiunea populară de selecționare, acești fii credincioși ai Patriei socialiste, atât de cetezători în munca lor de supunere a forțelor naturii, sunt mulți, foarte mulți.

Printre dânsii se află colhoznicul experimentator Marc Ozernai, maestru al marilor recolte de porumb, care au bătut recordul mondial deținut înainte de un fermier american. În 1948, Marc Czernai, semănând grăunțe de porumb de mare productivitate în condițiile normale ale unui sol obișnuit, a realizat câte 208,65 chintale de porumb la hectar, în timp ce fermierul american obținuse numai 204 chintale pe un teren irigat.

Adunând în fiecare an cele mai bune seminte, Marc Ozernai ține totodată seama de îndrumările academicianului Lisenco. Ștînd că ameliorarea condițiilor de existență a plantelor perfecționează calitățile lor ereditare, Marc Ozernai aplică un sistem afrotelic propriu, care exercită o influență favorabilă, atât asupra plantei, cât și a solului.

Experiența măștrilor fruntași ai recoltelor a fost repede însușită de către toți agricultorii din Uniunea Sovietică. Cu Marc Ozernai s'a luat la întrecere colhoznicul georgian Dzukun Rekvana, din colhozul „Stalin”, raionul Găbki. El și-a întrecut învâțătorul. Adunând 210 chintale de porumb la hectar, el a stabilit astfel un nou record mondial.

Experimentatorii selecționisti doresc ca astfel de mari recolte de porumb să fie atinse de către toate colhozurile producătoare de porumb. În acest scop, ei crează o nouă specie de porumb cu mulți știuleți de mare productivitate. Deasemeni, în aproape toate raioanele Ucrainei au fost înființate sub supravegherea a mii de experimenteratori, parcele de cultură experimentală.

„Am vizitat parcelele experimentale ale colhozului „Poletarul” — povestește academicianul Ivan Kolesnic, întors de curând din călătoria sa în Ucraina — unde sunt semănate grăunțele celor mai buni știuleți de porumb de mare productivitate, adunați anul trecut de pe câmpiile întregii Ucraine. Plantele sunt cultivate cu o deosebită îngrijire și se dezvoltă bine. E mai mare bucuria să vezi cum colhoznicii sovietici, în slănsă legătură cu știința avansată micriuristă, se ocupă cu di-hăcle de selecționare, ameliorând speciile vechi și creînd, pentru Patria Sovietică noi specii de plante agricole de mare productivitate”

„UN VIS IMPLINIT” (Miciurin)

În zilele de 30 iunie până în 3 iulie va rula pe ecranul Cinematografului Muncitoresc, filmul tehnicilor „Un vis împlinit”.

Iată subiectul filmului:

Filmul oglindește viața sbuciu-mată și plină de rezultate mărețe ale lui Miciurin, genialul horticultor, deschizător de drumuri.

Fînd sărac, se supune celor mai mari privațiuni pentru a-și putea face experiențele în mica sa grădină. Prin hibridizare, prin încrucișarea celor mai felurigi ponii fructiferi, el caută să creeze specii noi, care să poată rezista gerurilor din regiunile de Miază-Noapte. Smulge naturii perfecțiunii la care, în mod evolutiv, s'ar fi ajuns abia după multe secole.

Hulit de concetățenii săi, de slujitorii bisericii, de oamenii de știință, Miciurin nu găsește sprijin decât în tovarășii sa de viață, Alexandra și în credinciosul său colaborator, Terentii.

Au trecut ani de grea trudă...

Mica sa grădină este astăzi o livadă, pe care a transplantat-o de câteva ori, în căutarea unui pământ mai bun. Faima lui Miciurin se întinde, străbate mările. E chemat în America, unde i se pun la dispoziție laboratoarele, asistenții. Miciurin refuză, căci nimic nu-l poate hotări să-și

părăsească țara sa natală, în care vrea să-și înfaptuiască visul.

O boală ucigătoare — holera îi răpește lui Miciurin, pe blînda și devotata lui soție. S'ar părea că nimic, nici măcar experiențele și realizările sale nu-l pot scoate din desneajdea în care a căzut. Dar marea Revoluție din Octomvrie, care aduce un suflet de viață nouă, îi redă avîntul și dorul de muncă.

Statul Sovietic răsplătește meritele savantului grădinar, punându-i la dispoziție laboratoarele, stațiuni experimentale, colaboratori.

Miciurin, în pofida vârstei sale înaintate, muncește și cu mai multă râvnă. Cu sutele se numără noile specii de pomii fructiferi, pe cari i-a chemat la viață. Datorită lui, livezi nesfârșite se întind în regiunile de Miază-Noapte, ajungînd până la cercul polar, acolo unde, eu ani în urmă nu creșteau decât ieduri.

Kozlov, orașul său natal, capătă numele de Miciurinsk. Cu următoarele cuvinte își încheie sîrbătoritul cuvîntarea jînă în orașul care-i poartă numele: „Fie, ca pămîntul sovietic să se transforme într-o imensă grădină, care să înfrumusețeze întreaga omenire”.



